



孙汉备事迹



孙汉备，男，汉族，1994年12月出生，沂南县湖头镇曹家小河村人。生前系湖头镇张家哨中心校曹家小河联小在校四年级学生。2007年9月11日为抢救落水同学英勇牺牲，年仅13岁。2010年12月被临沂市人大常委会追授为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

2007年9月11日，曹家小河联小在校四年级学生孙汉备与几个同伴相约去村西小河桥附近玩耍。正当玩在兴头上，同伴曹纪凯不慎落入小河中。“救命啊、救命啊……”孙汉备听到喊声，立即向同伴落水的方向跑去。来到河边，只见曹纪凯一边呼喊一边挣扎。情况紧急，孙汉备连衣服鞋子都没来得及脱掉，就奋不顾身地跳入水中。孙汉备在水中左拽右拖，试图靠近曹纪凯。但是由于河水流得比较急，只有十几岁的孙汉备体力不支，一次不成，两次也不成，

几次都没有成功。这时，孙汉备已感到身疲力竭，眼看心爱的伙伴曹纪凯就要沉入深水中。在这危急关头，救人心切的孙汉备，急中生智，使劲憋住一口气，一个猛子潜入水下，迅速潜游到曹纪凯身旁，用尽平生力气把曹纪凯推到浅水区。曹纪凯得救了，可是孙汉备已累得一点力气也没有了，处在半昏迷状态，无情的河水把他吞没了，再也没有上来。

待闻讯赶来的群众把孙汉备救上岸的时候，他那两只胳膊仍然张开着。在生死关头，孙汉备想到的还是同伴，仍然保持着那救人的姿势。多么可敬的崇高精神，多么可爱的幼小心灵，在场的群众都默默地流下了眼泪。他的父母赶到了，抱着心爱的孩子，哭得撕心裂肺；被救孩子曹纪凯的家人来了，他们也像失去自己孩子那样，哭得悲悲切切；学校的许多老师和同学也来了，老师们为失去一个好学生，同学们为失去一个好伙伴，也都处在无限的悲痛之中。这个可爱的孩子孙汉备走得太早了！当年他仅有13岁！

孙汉备同学出生在一个贫困家庭，父亲孙金礼忠厚老实，靠种地为生。母亲李淑花体弱多病，家庭比较困难。孙汉备同学从小就养成了良好的品质。在家他非常懂事，不挑吃穿，不乱花钱，从不让父母生气。家里偶尔做点好吃的，他总是先送给爷爷和外公。他很勤快，经常帮助父母做家务活，邻里们都夸奖他是个好孩子。



在学校里，孙汉备是个品学兼优的好学生。他学习非常刻苦，成绩在班级一直名列前茅，年年被评为三好学生。他乐于助人，有些同学学习遇到困难，他总是耐心给予讲解，直到对方明白。他是一位热爱劳动的好少年，每天早晨，孙汉备常常是第一个来到学校，主动帮助值日生打扫卫生。他还经常帮助清洁工冲洗公共厕所，帮助老师发放各种作业本。他尊敬老师，团结同学，是大家喜爱的好学生。

孙汉备为抢救落水同伴而英勇献身的事迹，在社会上引起了强烈反响。为了弘扬先进，铭记这位少年英雄，他所在学校向全体师生发出了向孙汉备学习的倡议，沂南县湖头镇党委、沂南县教育局先后下发文件，号召大家学习孙汉备舍己救人的崇高精神。2008年1月，山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会追授孙汉备为“山东省见义勇为先进分子”；2008年2月，沂南县社会治安综合治理委员会追授他为“沂南县见义勇为先进分子”；2010年12月，临沂市人大常委会追授他为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

（杨建成）